罗马书查经 (21b): 基督徒与公民权

经文: 罗马书 13:1

## 一、人类政府的理由

我们今天要看的,基本说来有三个标题,头一个标题是人类政府的理由。你将会发现,最终来说,最大的问题不是你是一个基督徒,能不能同时参与在政府里面?最大的问题是,你是一个基督徒却不参与在里面?你能不能遵守上帝的这道而不参与在政府里面吗?

什么是有人类政府的理由呢?圣经告诉我们说,人类政府是上帝所命的。你知道上帝立王,上帝废王吗?上帝设立治理者,有时候上帝设立邪恶的统治者。例如,在但以理书 2:21,但以理论到我们的主时,他这么说:"祂...废王、立王。"上帝把他们拉下来,上帝把他们弄上去。让我给一个最显着的例子,旧约时代有一个最强大的暴君,名叫尼布甲尼撒,尼布甲尼撒王统治古巴比伦帝国。但以理在尼布甲尼撒的宫中工作,但以理有机会向尼布甲尼撒王说预言,他告诉尼布甲尼撒王他的权力是从哪里来的,在但以理书 2:37:"王阿,你是诸王之王,天上的上帝已将国度、权柄、能力、尊荣,都赐给你。"这是尼布甲尼撒王,并且他还不是一个敬虔的王咧!事实上,他非常骄傲自大,所以上帝审判他,使他吃草如牛,头发长长,好像鹰毛,指甲长长,如同鸟爪。这个人非常骄傲自大,上帝设立了他,上帝把他拉下来,这是巴比伦王尼布甲尼撒。

让我再给你另一个王,旧约中哪一个王我们认为是非常嚣张跋扈的呢?埃及的古法老王。法老如何得到他的国度呢?是上帝使法老兴起的。法老邪恶,残暴、反对上帝、杀害婴孩的,不过,罗马书9:17:"因为经上有话向法老说:'我将你兴起来,特要在你身上彰显我的权能,并要使我的名传遍天下。'"上帝说,古法老王啊,我将你兴起,我也要使你败落,我要在你身上彰显我的权能。

你记得那个见风转舵的政客彼拉多吗?他没有道德勇气释放耶稣,他把他那双政客的手用水洗一洗,说:"流这义人的血,罪不在我,你们自己承当吧!"(马太福音 27:24)彼拉多使耶稣站在他面前,彼拉多对耶稣说:"难到你不知道我是谁?难到你不知道我有权释放你,也有权将你钉十字架?"让我把耶稣对彼拉多回答的答案给你,约翰福音 19:11:"耶稣回答说:若不是从上头赐给你的,你就毫无权柄办我。"甚至连彼拉多,这位将耶稣交给人钉十字架的人,耶稣对他说,"若不是从上头赐给你的,你就毫无权柄办我。"这是很有趣的事情,因为我刚才给你们的三个例子都是邪恶的人,但上帝允许他们拥有权柄。"在上有权柄的人都是上帝所命的。"

当保罗写这些话的时候,谁是有权柄的? 凯撒,罗马政府当政,那不是民主政权,基督徒被剥夺公民权,他们没有政治上的权利。事实上,他们所信的是不合法的,因为他们拒绝承认凯撒是主。然而,在那种的环境之下,使徒却写着,"在上有权柄的都是上帝所命的。"第2节说:"所以抗拒掌权的,就是抗拒上帝的命。"因为是上帝将他们兴起的。

我知道你现在在想什么。你说:"等等,你是说有些王,有些暴君,有些乱七八糟的人,坐在王位上,叫我做这事或做那事,我就要去做吗?甚至跟上帝的话或上帝的旨意抵触的?"先保留这个想法,我们等一下会谈到这个想法。但我要把这个想法放在你的心中,你的脑中,就是上帝为了两个理由命定世人的政权,第一个理由,为了要限制邪恶。请看第3,4节:"作官的原不是叫行善的惧怕,乃是叫作恶的惧怕。你愿意不惧怕掌权的吗?你只要行善,就可得他的称赞。因为他是上帝的用人,是与你有益的。你若作恶,却当惧怕,因为他不是空空的佩剑,"上帝给人世上政权的第一个原因是去限制邪恶。

你有没有听过这个说法,你无法为道德立法?你无法为道德立法!这绝对是对的!在地上没有一个法律可以使你有道德,这就是为何我们需要立法反对不道德。你无法给道德立法,法律无法使你成为好人,只有上帝能够使你成为好人。政府在这里无法使你变好,政府在这里要限制邪恶。因为地上没有一条法律能使你爱我,所以我就需要一条法律使你不伤害我。因为地上没有一条法律能使你诚实,所以我们就需要一条法律使你不去偷窃我。因为地上没有一条法律能使你不说谎,所以我们就需要一条使你不做伪证。你看,你不能为道德立法,但你可以立法反对不道德。

我们为要在这里限制邪恶的人感谢上帝。我在这里要给警察说几句好话,我许多时候听到警察被人瞧不起就深觉反感。这里有几句话描写警察: "一个警察有好多身分: 他是一个儿子、一个哥哥、一个叔叔、一个父亲、有时还是一个祖父。他是在需要时的保护者,在悲伤时的安慰者。他的工作需要他成为一个外交官、一个心理学家、一个律师、一个朋友、和一个鼓舞者。他忍受残忍和不诚实的严苛对待,他忍受许多不实的指控。太多时候,他英勇的举动并未受人注意,真象被埋在批评之下。事实是,少於千分之五的警察人员曾有辱於他们的制服,这个平均数比你在神职人员中发现的好很多。警察是一个普通人,却被呼召替我们去做不寻常的任务。他的工作有时看起来很呆板,但在一瞬间就可以形成极恐怖的时刻。他是那位面对半发疯的持枪者,那位救出迷失的孩子,那位向暴民挑战的,他所冒的生命危险远远超过我们想得到的。他配得我们深深感谢的尊敬。一位警察站在一个守法者和违法者之间,他是你的房子没被人放火烧掉,你的家人没被人虐待,你的商店没被人抢的主要原因。试着想像一下没有警察的光景,再想像一下如何使他们的工作更有报酬,向他们表示你对他们应有的尊敬,给他们一个笑脸,对他们说仁慈的话。也留意不要使他们必须成为魔术师才能靠着那微薄的薪水养家糊口。我们认为警察很了不起,我们为着那些从小想要成为警察,并且遵守他们承诺的孩子感谢上帝。我们希望你们也能有同样的感觉,我们希望你们能将这个表现出来,好叫有足够多好的警力。"

"因为他是上帝的用人,是与你有益的。"他在那里限制邪恶。圣经说,他佩着剑,剑乃是死亡的器具。有时候,政府为了限制邪恶而不得不取走人的性命。有人引用圣经说:"不可杀人。"(出埃及记20:13),去反对死刑。圣经十诫中的这个诫命的意思是,希伯来文意思是说不可谋杀,个人不可去报仇。但,写出埃及记20:13 的同一位,不管他是谁,他必定不是疯子,也写了出埃及记21:12:"打人以至打死的,必要把他治死。"同一本圣经,就在相邻的两章中,一章说:不可谋杀;另一章说,如果你这么做,必要把你治死。

请看第4节:"因为他不是空空的佩剑,"剑是死亡的器具。为什么会这样?圣经远在创世纪9:6 那里说:"凡流人血的,他的血也必被人所流。"所有的谋杀都是杀人,但不是所有的杀人都是谋杀。"凡流人血的,他的血也必被人所流,因为上帝造人,是照自己的形像造的。"赐人生命的上帝,才是那位有权取走生命的。上帝有祂命定的用人去替祂做成这件事情,就是公民政府。

## 思考问题:

- 1. 政府的权力是从神来的、意味着每个王或者政府都是好的吗? 试举例来说明。
- 2. 当使徒写下这段经文的时候,是什么政府背景? 和今天你处的有什么一样和不一样的?
- 3. 上帝设立政府的第一原因是什么? 律法和道德的关系是什么? 作者用警察来说明什么?



我们下次再见! 唐龙 新生命网站主任